История шқолы

Наша школа образована 28 октября 1854г.

История открытия школы длилась более четырех лет. В 1850 году министром Государственных имуществ было предложено Иркутскому гражданскому губернатору с целью улучшения нравственности между государственными крестьянами, учредить сельские приходские училища в Нерчинском округе. Училища эти должны содержаться за счёт средств жителей селений.

23 августа 1854 года сельский староста Шевченко представил список крестьян, которые согласны отдать своих детей на обучение.

28 октября 1854 года Николаевское Казанско-Богородское приходское училище было официально открыто.

Шло время. Училище работало. Менялись учителя: Василий Эпов, Ефим Яковлевич Пащенко, в 1865году - Кулемин Павел Егорович.

В 1892 году школа стала двухклассным народным училищем, где учительствовал лишь один педагог- Дмитрий Григорьевич Нечухаев, окончивший Читинское городское училище. В 1892 году на 889 дворов Николаевской волости был 41 учащийся, в том числе одна девочка. В 1893 году обучалось 29 мальчиков, в 1894 году- 34 мальчика и одна девочка. Учиться было сложно: не хватало учебников, не было тетрадей, бумаги.

Училище много раз реорганизовывалось. Причиной этого были - недостаток средств, небольшое количество учеников. С 1 августа 1919 года училище становиться Высшим начальным. Заведующим в это время был Маликов Иван Григорьевич.

В 1931году в селе была открыта Школа колхозной молодёжи. Под здание школы была перестроена летняя церковь. Первым её директором был Качинский Николай Николаевич. После него- Голубинский Николай Александрович, затем- Глушко Иван Федорович, а с 1933 года- Мотус Анисья Афанасьевна, которая была на этом посту около 30 лет.

В 1938 году школа стала семилетней, а в 1954 – средней.

Не стало Анисьи Афанасьевны с осени 1969 года, но память о первом директоре Николаевской средней школы осталась. Все знают, что в селе есть улица имени А.А. Мотус. Это дань уважения замечательному человеку.

А.А. Мотус на посту директора сменил Газинский Александр Михайлович, затем Разумов Олег Николаевич. Здание средней школы занимало территорию нынешней школы. Это было небольшое деревянное, двухэтажное здание. Библиотека и мастерские помещались недалеко от школы в других зданиях. В эти годы работали: Олег Александрович Смышляев, он вел русский язык и труды. Математику вели Реброва Дина Ивановна и Лупсанова Сталина Васильевна. Немецкий язык вела

Дорожкова Елена Михайловна. Физкультуру вёл всем известный Лупсанов Василий Будаевич. В начальных классах работали Родион Павлович Коновалов, Анна Пантелеевна Смышляева, Игорь Александрович Смышляев и другие. Пионервожатой многие годы была Кораблина Мария Степановна. Активно работали пионерская дружина и комсомольская организация. Пионеры помогали старикам, комсомольцы в нужный момент приходили на помощь колхозникам.

В 1961 году начался ремонт школы, сделали парадный вход в сторону сада. Обновили здание и снаружи, и внутри. Но не пришлось выпускникам 1962 года закончить десятый класс в обновленной школе. 5 июля 1961 года здание сгорело дотла, виновников так и не удалось найти. Эта была большая трагедия, так как новую школу быстро не построишь, а детей учить было нужно. Было принято решение этим летом построить новое здание, которое находилось напротив больницы. Это было центральное здание, где учились старшие классы. Начальные классы, кабинет директора размещались в других зданиях села. Помещения были тесные, не приспособленные для учебы. Встала проблема строительства новой школы.

В 1973 году новая школа была торжественно открыта. Рады были все учителя, и дети, и родители. Большая просторная школа позволила перейти к кабинетной системе. Директором в это время был Балаганский Михаил Ефимович, но недолго он проработал в новой школе. После его смерти его сменила Богодухова (Самохвалова) Валентина Яковлевна, которая посвятила нашей школе всю свою трудовую биографию. Валентина Яковлевна «Отличник народного образования», вела уроки русского языка и литературы.

Шли годы, менялись директора, учителя. Особенно хочется отметить тех учителей, которые имели талант учителя от Бога. Одним из них был Коновалов Родион Павлович. Он много лет своей жизни отдал нашей школе с 1949 года до ухода на заслуженный отдых. Работал он учителем начальных классов, математики, русского языка, истории, в последние годы учителем начальной военной подготовки.

Много лет в школе проработала династия учителей Смышляевых: сначала Александр Федорович, затем его сыновья: Игорь Александрович с женой Анной Пантелеевной и Олег Александрович. Это учителя, которые не мыслили себя без школы, без детей. Всю свою жизнь отдали детям: учили их, воспитывали.

Также всю свою жизни нашей школе посвятила Сульженко Мария Нефедовна. Закончив педагогический класс, до последнего дня своей жизни учила малышей грамоте.

Более сорока лет в школе проработали: Смышляева Лидия Семёновна - учитель математики, Коновалова Александра Григорьевна — учитель географии, Саранина Елена Ефимовна — учитель русского языка и литературы. Замберова Раиса Алексеевна — учитель биологии, Страмилова Прасковья Дмитриевна — учитель немецкого языка, Малкова Ольга Николаевна — учитель физики.

В настоящее время в школе работают 21 педагог, из них 15 имеют высшее педагогическое образование. Школа гордится тем, что коллектив ежегодно пополняется молодыми педагогами и большинство из них наши выпускники.

Для успешного освоения знаниями школа оснащена 18 светлыми, уютными учебными кабинетами, в 9 кабинетах имеются интерактивные комплексы.

Для организации учебного и воспитательного процесса в каждом кабинете имеется выход в интернет.

Есть спортивный зал, стадион, хоккейная коробка, где учащиеся школы развивают свои физические способности, участвуют в различных спортивных мероприятиях и занимают призовые места.

Школьная библиотека и просторный читальный зал ежедневно привлекают учащихся. Это уютный уголок, где ребята находят книги и журналы, а можно просто поиграть в шахматы или посмотреть мультфильм.

Пришкольный участок радует обилием овощей, ягод. Только трудолюбие ребят позволяет собрать богатый урожай.

Для развития творческих, интеллектуальных, физических способностей детей в школе работают кружки разного направления. Ребята, которые хотят познать красоту, научиться творчеству — их ждёт кружок «Волшебная кисточка». Многих ребят привлекает резьба по дереву, этому можно научиться, посещая кружок «Волшебный узор». Наша школьная жизнь как на ладони. Обо всём происходящем можно узнать из школьной газеты «Школьная пора», а создатели — ребята, из «Школьного пресс центра». Руководители кружков Андреева Наталья Владимировна, Страмилов Сергей Андреевич, Куценко Светлана Михайловна, создают все условия, чтобы учащиеся школы занимались, создавали, творили.

Ежегодно учащиеся школы принимают участие в различных предметных олимпиадах, творческих конкурсах. Ребята проявляют свои знания, творческие способности. Они занимают призовые места в районных, краевых и всероссийских олимпиадах и конкурсах, получают грамоты и дипломы, путёвки в краевые всероссийские центры отдыха.

На протяжении 30 лет школа выпустила 20 медалистов. 19 учащихся получили серебряные медали, а в 2016 году Бутакова Галина за отличную учёбу получила золотую медалью. Все медалисты достойные люди. Одни продолжают учёбу в учебных заведениях, другие уже успешно трудятся в различных уголках нашей необъятной Родины.

История длиной в 163 года. Цепочкой связаны история и современность. Сейчас учатся современные дети, но здесь учились их родители, бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки и ещё много поколений. Школа была, есть и будет всегда.